

## 薪火相传 携手共进

安吉积极开展“师带徒”结对活动

**本报讯** 记者何锐 通讯员周建巨、孔虹报道 匠心传承,建功“两山”。近日,安吉县总工会、县人社局举行“师带徒”结对活动暨“两山”劳模工匠宣讲团成立仪式。50对师徒现场结对,并签订安吉县“师带徒”责任书。省总工会副主席张华出席仪式。

“师带徒”责任书明确了5条“师傅职责”和4条“徒弟要求”,时间为一年。例如,“师傅职责”中提出“制订帮带计划,每月对徒弟布置一次工作任务,并记录完成情况。”相应地,“徒弟要求”中提到“完成师傅布置的专业课题或工作任务,并做好学习记录,重点就专业课题破解、技术难题的解决等细

节、环节过程撰写学习体会。”

湖州市“南太湖工匠”郭才宝和徒弟陈晓波在仪式上结对。郭才宝的焊接技术在安吉大名鼎鼎,至今他已培养了1000多名焊工。郭才宝说,要毫无保留地把技术教给徒弟,只要肯学,就一定能学得好。

安吉县总工会副主席阎德顺介绍,根据计划,安吉县每年将实现师徒结对200对。县总工会、人社局将组织检查考核,评选50对“好师徒”。今年该县已有250对师徒结对成功,通过“以师带徒”的形式,努力建设一支具有良好职业道德、高超技术水平的“两山”工匠队伍。

## 绽放“力与美”



近日,温州市首届职工运动会举行闭幕式。在《舞进新时代》集体展演环节,来自该市各县(市、区)和产业系统工会的20支排舞队伍的300多名职工,激情绽放“力与美”,舞出了温州职工的新风采。

据悉,此次运动会共推出职工龙舟赛、线上徒步健身赛、台球、跳绳等19个以趣味、休闲娱乐为主的活动项目,吸引了近2万名职工参与“PK”。

通讯员徐知节、沙豪跃 摄

## 孩子,让我为你读首诗

杭州市总工会举办朗诵沙龙

**本报讯** 通讯员韩晓云 记者洪苗婷报道 五彩的气球、森林、小鹿……孩子们与父母在这个充满童趣的“世界”开启了一场亲子朗诵盛宴。日前,由杭州市总工会、浙江省朗诵协会共同主办的朗诵沙龙“为孩子读首诗”在杭州举行。

舞台上,不仅有朗诵名家和小嘉宾们的诵读表演展示,孩子和家长们还从诗歌集中选择了自己喜欢的作品进行分享,画面十分温馨。“我孩子很喜欢朗诵,平时工作繁忙,陪伴孩子的时间很

少,今天非常感谢市总工会为我们组织了这么好的活动,让我有机会能和儿子一起上台读诗。”浙江五石职业技能培训学校的毛樟雄深有感触地说。

杭州市总工会相关负责人表示,希望通过朗诵沙龙、诵读体验和亲子互动等形式,形成杭州市工会职工朗读学堂品牌效应,传播语言之美和文化之美,打造工会声音的文化名片,让经典的文字在诵读中得以更广泛地传播。

据悉,后期还有四场朗诵沙龙,等着有兴趣的职工朋友参加。

## 你想学的,就是我们要讲的 镇海工会打造 职工“幸福加油站”

**本报讯** 记者张浩星 通讯员陆珊宁报道 “吸气、起身、呼气……”日前,在宁波镇海区职工文化活动中心,50多名职工和着音乐,跟着教练的节拍,在流汗中享受一天辛勤工作后的身心放松。镇海区总工会开办全公益、零收费的“五一”大讲堂以来,像这样的课程已开展100次,参与职工共计5000人次。

以“职工想学的,就是我们要讲的”为理念,“五一”大讲堂采取“菜单式”培训服务,收集职工感兴趣的课程,由职工“看菜下单”。邀请专业的书法、瑜伽、油画、工笔画等领域老师,开设二十余类艺术课程,满足职工精神文化需求。

阿克苏诺贝尔化学品有限公司职工周云婷是“五一”大讲堂的“铁粉”。她连学了两期花艺培训班,又报名参加了瑜伽课。周云婷说,“工作节奏快,上班压力大,

每次上公益课是一种难得的精神放松,感觉充满能量。”

在满足职工精神文化需求的同时,“五一”大讲堂也成为了凝聚职工的“精神家园”。镇海区总工会相关负责人告诉记者,课堂开办之初,由于开课时间都在周末和晚上,大家有点担心是否有职工愿意来听。但事实证明,这种担心完全是多余的。学员李燕芬自从报名“五一”大讲堂后,风雨无阻,一节课都没落下。她说,“工会给我们职工的好福利,离家再远我也要来学。”

“下一步,我们将积极推动‘五一’大讲堂进基层,安排老师上门入企授课,方便更多职工。”该负责人介绍,今年还将继续丰富“五一”大讲堂的服务内容,想方设法把培训课程送到更前线,提升服务实效,打造职工的“幸福加油站”,打通服务职工的“最后一公里”。

**记者阮向民报道** 说起垃圾分类,一个共同的感受就是“难”。从2000年我国启动垃圾分类试点以来,将近18年过去了,试点依然在路上。如何破解这一难题,近年来,垃圾分类“平湖模式”引起了各地关注,成为一个鲜活的样本。

“意识转了,方法对了,难题也能迎刃而解。”嘉兴平湖市总工会副主席曹新萍告诉记者,转变意识,就是要让更多企业认识推进垃圾分类所带来的效益;探索方法,就是要引领广大职工自觉参与到垃圾分类的实践中去,而服务企业、引领职工,是工会的职能所在、优势所在,也是帮助政府破解难题的责任所在。

**一家企业的现身说法:  
向垃圾要效益**

“刚开始接触垃圾分类的时候,感觉很陌生,很疑惑,但是真正将垃圾引入精细化管理后,不仅带来了良好的社会效益,还带来了实实在在的经济效益。”浙江

比例聚合科技股份有限公司工会主席曾育说起厂区垃圾分类的效果,颇为自豪。

今年8月,平湖市总工会召开全市“星级三美”创建暨规范企业垃圾分类工作现场推进会,“比例聚合”的典型经验受到与会者广泛关注。

“比例聚合”是一家专业从事聚合物加工助剂研发、生产、加工、销售的高科技企业,垃圾的处理量特别大。“以往的做法是将生活垃圾和生产垃圾一股脑倒入垃圾桶,然后付钱给环卫处,让他们来处置。由于垃圾数量巨大,处置费是一笔不小的开支。”曾育介绍说,市总工会开展“垃圾分类、美丽工厂”活动后,公司积极响应,在工会的指导下,将工厂的垃圾分成生活垃圾和生产垃圾。其中,生产垃圾又分为可回收和不可回收两类。生活垃圾由环卫处处置;可回收的垃圾,企业自己变卖;不可回收的交给危险废品处置单位。

**一套机制的落地效应:  
规范企业率先示范**

省第十四次党代会报告指出,今后五年要在提升生态环境质量上更进一步、更快一步,努力建设美丽浙江,使“垃圾分类收集处理实现基本覆盖”。如何实现这一目标,平湖市总工会结合自身职能,找到了突破口——规范企业先行一步,率先示范。

垃圾分类,机制先行。平湖市总工会以创建“星级三美”(美丽厂区、美丽车间、美丽职工)为契机,确定创建工作项目清单,建立挂图作战销号机制、例会交流制度、推磨式检查机制、定期督查

制度等一系列机制。

企业生活垃圾分类工作作为“星级三美”创建活动的重要内容之一,突出企业垃圾分类减量化工作、垃圾分类基础设施建设和垃圾分类管理机制建设三个重点,在全市工会组织中开展垃圾分类减量化行动。全市规模以上企业纷纷成立企业生活垃圾分类工作领导小组,并出台企业生活垃圾分类实施方案。

独山港镇在浙江伴宇实业股份有限公司举行企业生活垃圾分类示范活动启动仪式,从源头上实现垃圾减量和资源化运用。浙江莎普爱思药业股份有限公司、嘉特保温容器有限公司定期召开垃圾分类工作领导小组会议,全员参与垃圾分类,企业垃圾分类参与率达100%,分类准确率达80%以上。

**一支队伍的创新活力:  
引领职工走在前列**

在“比例聚合”,有一支职工志愿队,他们的任务就是保障垃

圾分类不留死角。像这样的志愿者队伍,在平湖各企业多达20余支。

引领职工走在垃圾分类前列,这是平湖市总工会推进这项工作的又一顶层设计。曹新萍介绍说,这支队伍除了开展垃圾分类宣传及知识普及之外,更重要的任务在于针对企业垃圾分类工作和生产经营需求,广泛开展技术交流、技术协作、技术攻关竞赛活动,推进生活垃圾处理示范技术,增强企业创新活力。

为让广大职工参与到垃圾分类工作中来,平湖市总工会发放了《致全市职工的倡议书》,号召全市企事业单位职工积极响应,共同参与企业“垃圾分类、星级三美创建”专项活动。同时,进企业开展形式多样、主题鲜明、生动活泼的系列宣传活动,引领广大职工走在这项政府工程的最前列。据统计,目前,平湖市已有400余家企业开展垃圾分类,参与职工超过13万人。

## 台州市域铁路S1线一期工程大力开展“六比六创”活动

# 赛出工程建设“加速度”

**见习记者邹伟锋报道** “比质量,创精品工程”;“比安全,创平安工程”;“比进度,创高效工程”;“比成本,创效益工程”;“比创新,创示范工程”;“比廉洁,创阳光工程”——2017年至今,“两美”浙江立功竞赛活动正在台州市域铁路S1线一期工程(下称“S1线一期工程”)如火如荼地开展。S1线

一期工程在这场“比质量安全、赛标准化进度、拼效益创新、竞业内廉洁”的赛事中,积极调动全线职工的参与性和创造力,创新提出“六比六创”,赛出工程建设“加速度”,展现出轨道铁军新风采。同时,也涌现了许许多多温馨、感人、精彩的故事。

这一站台州,下一站未来

2016年底,S1线一期工程

椒江洪家特大桥段开工建设,标志着台州城市发展正式从“公路时代”迈向“轨道时代”。在工程推进的过程中,台州项目部职工孙世凯、刘伟燕的爱情种子也慢慢破土、发芽,最终修成正果。他们携手并进,共同努力,一起进步。刘伟燕成长为试验员,孙世凯成长为安全总监。

今年3月,他们儿子的出生给本就温馨的家庭增添了欢声笑语。产假过后,刘伟燕带着小宝宝回到项目工地上,坚守工作岗位。她常常自豪地对儿子讲,“你见证了市域铁路的全过程,从小培养你当工程师,为国家建设贡献微薄之力。”孙世凯也说,“这一站,我在台州,希望我的孩子以后能够接棒,下一站,未来!”

在S1线一期工程项目部,

像孙世凯和刘伟燕夫妇这样常年在外、默默奉献的青年员工还有很多。他们常年坚守在施工一线,在“小家”与“大家”之间,续写着“小夫妻”的故事,用青春和汗水诠释责任与担当。

**人品精品同在,工程质量有我**

唐文明,S1线一期工程中铁二十四局项目部员工。

在隧道的灯光下,唐文明的身影被拉得很长。他拿着高强手电仔细照射隧道墙壁的每一个地方,有时候还会停下来琢磨十几分钟,他管这个叫“温度感知”。唐文明经常说,“做工程要经常‘回头看’,看我们施工完成的地方效果、质量怎么样。”

S1线一期工程温岭城南隧道项目开工至今,已经成功完成施工任务1417米,施工质量

在台州市政质检站、业主、监理多方监察单位的多次检查当中均受到好评。这1417米,在唐文明手里的“无影灯”照射下,隧道施工过程中的任何一个小小毛病都无所遁形。走过洞身浇筑完成的隧道,他胸有成竹地说,“人品精品同在,工程质量有我。”

**驻片联区解难题,现场办公显实效**

驻片联区,是S1线一期工程建设过程中推出的一项管理创新举措,让领导联系工区,破解政策处理难题,督查工程质量,从而进一步干出轨道“加速度”。

8月初,骄阳似火,台州市轨道交通建设开发有限公司党委书记、董事长、总经理李震杰再一次带队办公室、总工办等

部门来到一线工地,开展“驻片联区”工作,到S1线一期工程的13个工区进行实地督查。

一行人实地督查了温岭范围内7个工区,现场累计查找了近20个问题,涉及房屋拆迁、管线迁改、交通疏解、临时用地报批等方面。中午时分,为了及时高效地解决问题,顾不上休息,李震杰在10工区项目部召开现场办公会。李震杰说,“我们要把问题化解在一线,才能高效推进工程进度。”之后,他们又继续奔向路桥、椒江等6个工区进行督查……

“要把立功竞赛贯穿整个工程建设期,围绕‘提升工程质量,建设百年轨道交通’的目标,努力把项目打造成精品工程、平安工程、高效工程、效益工程、示范工程和阳光工程。”李震杰表示。

## 金台铁路“四大赛区”齐掀竞赛热潮

# 匠心打造省建铁路样板线

**见习记者邹伟锋报道** “安全质量提升赛”“征地拆迁清零赛”“形象进度赶超赛”“审查报批提速赛”……自2017年6月“两美”浙江立功竞赛活动启动以来,一个个各具特色又扎根实际的竞赛活动在金台铁路工程现场如火如荼地开展,为打造省建铁路样板线、建设“两美”浙江注入强大的正能量。

金台铁路是我省首条自主建设的电气化铁路,也是浙江铁路网“两纵、五横、两放射”格局中的“五横”之一,对改善浙江省东中部地区交通条件与投资环境具有重要的意义。

今年,是金台铁路站前、站后工程衔接的承前启后之年,直接关系着顺利通车。为平稳加快工程建设,金台铁路有限公司(下称“金台铁路公司”)以“两美”立功竞赛为平台,以“联建共创”为抓手,全面掀起“质量、征迁、进度、审

批”的“四大赛区”竞赛热潮。在这场没有硝烟的战场上,涌现出了一批敬业、勤业、乐业的金台匠人。他们用工匠精神追求工程质量,爱岗敬业,乐于奉献,用匠心打造省建铁路样板线。

**“老黄牛”王政兵:**  
无言有声,其行且坚

“老黄牛”、爱岗敬业、实力派……这些都是金台铁路公司同事们给工程部王政兵的“标签”。无言有声,其行且坚。王政兵说,“自己只不过是遵从内心,想把工作做得更好。”

工程管理是一张紧密编织的网,每一个问题都需要沉下心来全方位分析,王政兵说,“比如进度为什么没有跟上,可能是人员、设备配备问题,也可能是施工审批、资金供给问题,需要找到根源,再打通层层环节,短则数天,长达一年,才能解决问题。”顺藤摸瓜、抽丝剥

茧,找到“病灶”进行根治,就是王政兵年复一年、日复一日在做的事。

除此之外,王政兵几乎每个星期都要沿着全线跑,这样工作节奏对他来说已习以为常。

程光炜每次到施工现场检查,都能指出安全要点,指导施工单位去整改和提升,还不厌其烦地指导工人。他以“凡事多看一眼,多问一句,多想一下”的精益求精作风,为金台铁路工程平安建设保驾护航。

几个月来,程光炜的脚步几乎遍布全线59座隧道;调至金台铁路永康分指挥部的一个月,他独当一面,主抓1标、2标、8标和代建标的质安管理,不负使命完成任务,是领导口中的“敢管严管能管好”的“推手”。

工作中,程光炜格外注重安全管理。他说,“用如履薄

冰、如坐针毡、如临深渊三个“如”形容安全管理很恰当,比如挂篮施工涉及高空、临边等高风险作业,吊杆安装竖直与否、走行轨道竖向锚点数量足不足……这些都是检查要点。”

在金台铁路公司质安部,程光炜是今年5入职的新入,但他又是有着23年工作经验的“前辈”,是同事们口中的“程老师”、“老程”。

几个月来,程光炜的脚步几乎遍布全线59座隧道;调至金台铁路永康分指挥部的一个月,他独当一面,主抓1标、2标、8标和代建标的质安管理,不负使命完成任务,是领导口中的“敢管严管能管好”的“推手”。

工作中,程光炜格外注重安全管理。他说,“用如履薄

冰、如坐针毡、如临深渊三个“如”形容安全管理很恰当,比如挂篮施工涉及高空、临边等高风险作业,吊杆安装竖直与否、走行轨道竖向锚点数量足不足……这些都是检查要点。”

程光炜每次到施工现场检查,都能指出安全要点,指导施工单位去整改和提升,还不厌其烦地指导工人。他以“凡事多看一眼,多问一句,多想一下”的精益求精作风,为金台铁路工程平安建设保驾护航。

在金台铁路公司质安部,程光炜是今年5入职的新入,但他又是有着23年工作经验的“前辈”,是同事们口中的“程老师”、“老程”。

几个月来,程光炜的脚步几乎遍布全线59座隧道;调至金台铁路永康分指挥部的一个月,他独当一面,主抓1标、2标、8标和代建标的质安管理,不负使命完成任务,是领导口中的“敢管严管能管好”的“推手”。

工作中,程光炜格外注重安全管理。他说,“用如履薄

冰、如坐针毡、如临深渊三个“如”形容安全管理很恰当,比如挂篮施工涉及高空、临边等高风险作业,吊杆安装竖直与否、走行轨道竖向锚点数量足不足……这些都是检查要点。”

程光炜每次到施工现场检查,都能指出安全要点,指导施工单位去整改和提升,还不厌其烦地指导工人。他以“凡事多看一眼,多问一句,多想一下”的精益求精作风,为金台铁路工程平安建设保驾护航。

在金台铁路公司质安部,程光炜是今年5入职的新入,但他又是有着23年工作经验的“前辈”,是同事们口中的“程老师”、“老程”。

几个月来,程光炜的脚步几乎遍布全线59座隧道;调至金台铁路永康分指挥部的一个月,他独当一面,主抓1标、2标、8标和代建标的质安管理,不负使命完成任务,是领导口中的“敢管严管能管好”的“推手”。

工作中,程光炜格外注重安全管理。他说,“用如履薄

依 / 法 /